

# 人民政协报

2022年1月14日 星期五  
CPPCC DAILY  
农历辛丑年腊月初二 第9115期 今日12版  
中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

## 到“十四五”末科技型中小企业数量新增20万家

据新华社北京1月13日电(记者 胡喆)到“十四五”末,我国将形成支持科技型中小企业研发的制度体系,营造全社会支持中小企业研发的环境氛围,科技型中小企业数量新增20万家。

这是记者从科技部办公厅近日发布的《关于营造更好环境支持科技型中小企业研发的通知》中了解到的信息。

为贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神,以及中央经济工作会

议精神,营造更好环境支持科技型中小企业研发,促进科技型中小企业成长为创新重要发源地,科技部办公厅近日发布了这一通知。

通知指出,到“十四五”末,形成支持科技型中小企业研发的制度体系,营造全社会支持中小企业研发的环境氛围,科技型中小企业数量新增20万家。增强科技型中小企业研发能力,实现“四科”标准科技型中小企业新增5万家(即每个科技企业要拥有关键核心技术的科技产品,科技人员占比大于60%,以高

价值知识产权为代表的科技成果超过5项,研发投入强度高于6%)。

通知明确,优化科技计划支持研发的机制,优化政府引导基金支持研发的机制,促进鼓励企业研发的政策应享尽享,建立金融资本支持企业创新积分制,支持科技型中小企业集聚高端人才,鼓励科技型中小企业引进国际人才,创造应用场景驱动研发模式,探索更加适应研发的新型园区治理模式,厚植科技型中小企业研发根基,强化支持科技型中小企业研发评价导向。

## 减负增效强基层 轻装奋进新时代

### ——二〇二一年以习近平总书记为核心的党中央整治形式主义为基层减负纪实

新华社记者 王琦 孙少龙 高蕾

2021年岁末,北京中南海。中央政治局党史学习教育专题民主生活会上,一份重要报告——《关于2021年整治形式主义为基层减负工作情况的报告》摆在与会同志案头。

“我们深化整治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾,建立基层减负常态化机制,激发基层党员、干部干事创业的积极性。经过坚持不懈努力,党风政风焕然一新,社风民风持续向好。”

务实中肯的评价,充分体现出以习近平同志为核心的党中央驰而不息抓作风,整治形式主义为基层减负的丰硕成果。

一年来,党中央一系列部署举措为基层干部减负、为治理能力提升,成果不断惠及人民群众。绵绵用力、久久为功,集中整治形式主义为基层减负积极成效不断彰显,汇聚起全党上下奋进新征程、建功新时代的的强大力量。

#### ■ 身先示范、一以贯之——习近平总书记对基层减负工作高度重视

2021年12月,北京京西宾馆,中央经济工作会议召开。

在这次重要会议上,习近平总书记从改厕这样一件关系千家万户的民生实事谈到形式主义之弊——

“全国气候生态环境千差万别,经济生活水平也是千差万别,怎么能用一种改厕方法?一些地方浮皮潦草、浮光掠影,造成大量厕所存在严重问题,所以我多次作出批示。”习近平总书记的话语,振聋发聩。

其中,有两份批示时隔不久。一份严肃告诫:“形式主义、官僚主义是扶贫和乡村振兴的最大危害,切勿死灰复燃。”另一份谆谆嘱咐:“求好不求快,坚决反对劳民伤财、搞形式摆样子。”

人们清晰记得,在2021年2月25日召开的全国脱贫攻坚总结表彰大会上,习近平总书记深刻指出:“坚决反对大而化之、撒胡椒面,坚决反对搞不符合实际的‘面子工程’,坚决反对形式主义、官僚主义,把一切工作都落实到为贫困群众解决实际问题上。”

从年初到年终,从部署到批示,整治形式主义为基层减负,习近平总书记始终挂记在心。

2021年,在党和国家历史上是不平凡的一年。

大事喜事不断——庆祝中国共产党成立一百周年,召开党的十九届六中全会,开展党史学习教育,打赢脱贫攻坚战,全面建成

小康社会,开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程……

风险挑战严峻——世界百年未有之大变局和新冠肺炎疫情全球大流行交织影响,国内疫情防控和经济社会发展各项任务极为繁重艰巨……

越是任务艰巨,越是挑战频出,就越需要以过硬的作风保驾护航,就越需要以钉钉子精神持续整治形式主义,维护党中央权威,确保党中央决策部署在基层落地生根。

政治上的坚定,来源于理论上的清醒。这一年,习近平总书记多次在中央重要会议上,对整治形式主义、官僚主义,为基层减负作出重要论述。

2021年1月22日,在十九届中央纪委五次全会上,习近平总书记强调:“对形式主义、官僚主义要毫不妥协,全面检视、靶向纠治,持续为基层松绑减负,树立重实干、重实绩的用人导向,督促全党担当尽责、干事创业。”

一个月后,在党史学习教育动员大会上,习近平总书记要求:“坚决克服形式主义、官僚主义,注意为基层减负。要防止为完成任务应付了事,出现‘人在心不在’等现象,防止照本宣科,防止为了博眼球信口开河。”

……

举旗定向,掷地有声。

一系列重要论述,彰显了习近平总书记对作风建设的高度重视,对形式主义弊病的明察秋毫;体现出以习近平同志为核心的党中央持续整治形式主义、官僚主义突出问题,推动基层减负的坚定意志和坚强决心。

地方考察,是了解基层实际、倾听群众心声的重要窗口。

2021年2月3日,农历立春。沿着蜿蜒曲折的山路,越过一道道山梁、绕过一道道弯,在贵州看望慰问各族干部群众的习近平总书记来到深山大江边的毕节市黔西县新仁苗族化屋村。

在苗族村民家,从客厅、厨房到卫生间,习近平总书记看得十分仔细。

看得仔细,更问得细致。

家里有多少地、都种些什么、在哪里打工、收入多少、孩子上学要不要交学费、将来有什么打算……聊家常中,习近平总书记详细询问,从中了解当地相关情况。

看民生、察生态、观文化、进社区、问党建……习近平总书记在紧密的行程中,深入人民群众,同人民在一起,身先示范,为全党就如何弘扬务实作风,深入调查研究作出表率。

(下转2版)

## 绘就边疆治理新画卷

### ——云南省政协系统以“协商在基层”助力基层社会治理工作小记

本报记者 吕金平 通讯员 李茜茜

不久前,中国共产党云南省第十一次代表大会召开。列席大会的政协主席李江率队深入红河哈尼族彝族自治州泸西县调研时再三强调。

这是李江主席近年来的工作常态,每次深入州市基层调研、视察都把“协商在基层”列为重要内容进行调研指导。

这项政协主席高度重视的工作是云南省政协针对云南民族众多、利益多元、诉求多样等实际,聚焦政协“协商”主责主业,探索政协参与基层社会治理的有效途径,而创新开展的工作品牌。

早在2020年初,云南省政协就成立了由省政协常务副主席杨嘉武负责牵头统筹的“协商在基层”工作推进组,并先后制定出台工作意见、工作规则,从协商的内容、形式、程序以及保障等方面,作出制度安排。

走进位于石林县板桥街道的协商议

事室,只见“协商在基层”工作组织架构、制度建设、协商流程、协商成果等制度上墙,内容一目了然。

石林县政协副主席刘琴龙介绍,在省、市政协指导下,他们制定了完善的工作制度,设立协商议事室,注重选择切口小、关联广、与群众切身利益密切相关的议题,并通过党委点题、政府出题、社会征题等多种方式精选确定协商议题,真正实现了群众的事情与群众商量着办。

“买房10年,终于拿到房产证了,感谢党委、政府和政协组织帮我们老百姓办了一件大好事。”2021年8月,家住楚雄彝族自治州双柏县妥甸镇阳光水岸小区的1000余户居民迎来了一件大喜事,他们期盼多年的产权证终于拿到了。

(下转2版)

实中央政协工作会议精神创新品牌。

“推进政协协商持续向基层延伸”被写入报告中。这极大鼓舞了全省政协系统持续开展好“协商在基层”工作的信心和干劲。

近年来,云南省政协系统着力发挥专门协商机构作用,大力推进政协协商同基层协商有效衔接、同基层社会治理有机结合,以先试点、全覆盖、创特色、求实效为工作导向,聚焦人民群众身边的操心事、烦心事、揪心事,广泛搭建协商平台,引导群众诉求有序表达,合理合法解决。至今,云南全省共建成协商议事场所1500余个,2021年开展协商议事活动2300余次,绘就了一幅政协协商向基层延伸,服务边疆基层社会治理的新画卷。

“基层政协要充分发挥‘协商在基层’平台作用,协助基层党委、政府切实解决老百姓关心的热点、难点、堵点问题,把‘协商在基层’工作打造成为云南作为边疆省份贯彻落实

## 干出新时代人民政协的新样子



## 全国政协第三十一次重点关切问题情况通报会举行

陈晓光刘新成出席

本报讯(记者 孙金诚)全国政协第三十一次重点关切问题情况通报会1月13日下午在全国政协机关举行,主题是“深化新时代教育评价改革”。全国政协副主席陈晓光、刘新成出席会议。

教育评价反映一个国家的教育价值观,事关教育发展方向,被誉为教育的“指挥棒”。习近平总书记高度重视教育评价改革,作出一系列重要指示批示,特别是在2018年9月全国教育大会上作出集中论述,强调要坚决克服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾,从根本上解决教育评价指挥棒问题,扭转教育功利化倾向。

教育部党组成员、副部长宋德民在通报情况时介绍,为深入贯彻落实

1月13日,市民在北京王府井工美大厦选购北京冬奥会春节主题特许商品。“冬奥闹新春”——北京冬奥会特许商品年货节于近日在该门店开幕,吉祥物官灯、迎春祈福吉祥礼盒等春节主题特许商品悉数亮相,受到市民青睐。 本报记者 齐波 摄

## 48篇大会发言获市长逐一“点赞”

### ——大连市政协全会聚智共谋振兴发展“大文章”

本报记者 吕浩

基础;展现‘人和’,奋力推动全市经济发展实现新突破。”瞄准市第十二次党代会提出的奋斗目标,刘宁委员的开篇发言铿锵有力。

陈绍旺告诉大家,下一步,大连将坚持“稳中求进”总基调,围绕科技创新、产业集群培育、新型城镇化等关键领域和战略重点,加快实施一批增强核心竞争力项目群,推动“十四五”经济社会发展目标任务如期完成。

着眼促进《大连市营商环境升级行动方案(2022-2024)》落实落地,王芳委员提出实现政务服务“全城通办”“秒批秒办”,培育“痛快办事”营商环境、着力打造“信用第一城”等设想。

“当前,应重点围绕‘双碳’战略目标加速产业结构重组重构。”邹巍委员建议构建多元

本报(记者 陈启杰)1月12日上午,琼港经济合作发展展示园联合工作机制第一次工作会议通过视频连线方式在海口、香港两地同时进行。全国政协副主席梁振英出席并讲话。

会上,琼港经济合作发展展示园项目规划建设计划。海南省发改委、海南国际经管局、海口市政府、三亚市政府等部门和单位负责人从各自工作角度介绍了推动琼港经济合作发展展示园项目建设情况。

梁振英指出,琼港经济合作发展展示园项目落地等方面取得了显著成果。希望琼港双方进一步深化合作,推动好园区选址等工作,使园区建成后可以有效拉动相关上下游行业发展。要充分发挥好琼港经济合作发展展示园项目落地,突出香港特色,吸引香港企业和人员参与示范园区建设。

海南省政协主席毛春表示,希望双方围绕“香港所长、海南所需”,多沟通、多交流,制定路线图和具体办法,顺利推进示范园区项目落地。

## 全国政协人资环委召开第七次全体会议

李斌何维出席并讲话

本报讯(记者 吕巍)1月13日上午,全国政协人口资源环境委员会组织召开第七次全体会议,深入学习贯彻中共十九届六中全会、中央经济工作会议以及全国政协新年茶话会精神,总结委员会2021年工作,研究部署2022年工作任务。全国政协副主席兼秘书长、机关党组书记李斌,全国政协副主席、农工党中央常务副主席何维出席会议并讲话。

李斌指出,2021年,人资环委在全国政协党组坚强领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,大力弘扬伟大建党精神,扎实开展党史学习教育,稳步推进建言资政和凝聚共识各项工作,政治引领导向更加

2022年要干哪些民生实事? 减税红利让中小企业轻装上阵

▶▶▶ 详见2版

政在协商

▶▶▶ 详见5版